40 Epyaoctnplo
[a TNV aplOuNTLKY €TIAVON €VOC TIPORANUATOC apXIkwy TLuwv (M.A.T.)

y'(t) = f(tu(?), telabd], y(0)=yo

Bewproaue Apeoeg HeBOdoug OTwS tou Euler aAAd kat TtemmAeypeveg nebodoug omwg tou Euler kat tou tpamediov. Eotw £vag opolopopdos SLapePLooS Tou [a, b], oTa onueia
b—a
N

t,=a+nhn=0,...,N,uepriua h = , UTTOAOYICOVE TIG TIHES Y, TIOU ATIOTEAOUV TIPOCEYYIOELS OTLG TIUEG y(tn), n=20,...,N.

Apeon Euler
Ynil = Yn + hf(tn,yn), n=0,...,N—1.
MemAeypevn Euler
Yntl = Yn + hf(tns1,Yns1), n=0,...,N —1.

M£6060¢ Tou Tpamnediov

h
Yn+1 = Yn + E(f(tn-l-hyn—i-l) + f(tn7yn))7 n=0,...,N—1.

[la va UTIOPECOUE VA BPOUUE TNV TIPOCEYYLOT AV BEWPNOOUE HLa TIETIAEYEVN HEBOSO Ba xpelaotel va Bpolue TN pila pag un-ypauplkng ocuvaptnong os Kabe Prina. Av OpwS N
ouvdptnon f sivat ypauuikn wg mpog y, TX. f(t, y) = g(t)y, TOTE Ol TIAPATIAVW TIETIAEYEVES LEBOSOL LAOTIOLOVVTAL EVKOAQ, TT.X. MemAgyuevn Euler

1
Yn+1l = Yo, n=20,...,N—1.
" 1 — hg(tni1) '
n M£6060g tou Tpamneliov
t
1+hggd
Yn+1 = Yoy, n=0,...,N—1
g(tn+1)
1—~h 5

Aoknon 1: Eotw y(t) = e0-25—(t-0.5)° g 0, 4] n omoia eival Abon oo

y'(t) = (1-2t)yt), te[0,4], y(0)=1.
Ocewpeiote TNV Aueon peBodo tou Euler, Tnv memAsyuevn peBodo tou Euler kal ™ pebodo tparmediov. Oswpnote va SIAPEPLOUO TOU [O, 4] oe N + 1 onpeia.

1. Tta N = 50, KATAOKELAOTE TIG TIPOCEYVIOELS TIOU Sivouv oL TPELG HEBOSOL, SNULOVPYEIOTE TIS YPADIKES TTAPACTACELS TNG TIPOCEYVIOTIKYS AUONG Kal TNG akpLlBoug oto Stdotnua
0, 4], kat Bpeite t0 opdAHa maxo<,<n |Yn — Y(tn)]-
2. a N = 100, 200, 300, 400, 500 Bpeite TN TEPAPATIKT} TAEN CUYKALONG YA KABE ULa aTto TIG TPELG KeBOSOUG

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

def y exact(t):
s=np.exp(0.25-(t-0.5)**2)
return s

def f(t,y):
s=(1-2*t)*y
return s

def g(t):
s=(1-2*t)
return s

####Euler
##### [enAeyuévn Euler

## Tpaneliov

PRI PFAHH
print ('Metpoapatikl tagn ocOykAiong YeBddoOL Euler')

FHAARFAS

### lNenAeyuévn Euler
print ('Melpopatikl tagn oOykAlonG ueBOdov MemAeyuévn Euler')

HHAAHAFAH
### Tparmeliov

print ('Melpoapatikl tagn ovykAiong uebddov Tpareliov')

Mn ypapukn f we Tpog y

Y€ aUTN TNV TIEPLTTTWON YLa VA UTTIOAOYIOOULE TIC TIPOCEYVIOEIS XPNOLUOTIOLWVTAG HLa TIETIAEYUEVN HEBOSO TIPETEL va Bpolue T AVon HLlag KN YPAUMKNAG e€lowong og kABe Brina. Mua
nEB0SOC elval .. N ueEBoSoC Tou oTaBePOL oNUELoU.

MeB0od0¢ otabepol onueiov

[a va BpoLue TN Avon Tng e€lowong £* = g(:v*), yla g S00uEVO dnovpyolpe TNV akoloubia xy,
Ty = g(xp),n=0,...

Av ;. OUYKAIVEL TOTE Tf, — . ETeldr} Sev umopoUlpe va Bpolie akplBws To £ aANd ULa TIPOCEYYLOT, TIPETIEL 0 AAYOPLOUOG VA OTAATA META amd katold Briuata. ‘Eva KpLtnpLo
TEPUATIOHOL TOU aAyopiBuou gival va BEcoupe OTL N Sladopad SUO CUVEXOUEVWV TIPOCEYYICEWV Iy, VA YIVEL ULKPOTEPT aTIO £vav Tipokaboplopevo aplbuod TOL. Etol teppatidovpe tnv
EMAVOAOANTITIKT Sladikaota kal SEXOUA0TE WG TIPOOEYYLON TNG ™ to x), OTav \xk — xk_ﬂ < T'OL. Enteidn) pmopel va dnutovpynBolv Kat AAA 0PAALATA KAL TO TIPONYOUEVO KPLTHPLO
Va YNV LKAVOTIOLE(TE TIOTE, BETOULE KAl yla AoPAAELA €va LUEYLOTO apBuo emavainipewv Nmax. Anhadn SexOUA0TE WG T* €lTE TO T, TIOL TIPWTN GOPA IKAVOTIOLETAL TO KPLTTIPLO
TEPMATIOMOU 1) TO T Nmax -

Aoknon 2 (yia tnv ebpeon evog otabepov onpeiov): Eotw g(t) = cos(t), oto [0, 1]. @¢houpe va Bpolpe to onueio z* € [0, 1] t€tolo wote

x* = cos(x”).

DTAETE LA ETAVAANTITIKY S1adLlkaoia WOoTE Va TIPOOEYVIOETE To ¥, Eekvwvtag amod g = 1. MNa kpLrpla TepUATIopo, B€oeTe peyloTo aptBud smavalnpswv Nmax = 500 kat
TOL = 10~8. Moio ivat to TtpooeyyloTikd 0TaBepd oNeio KAl TOoa PrUaTta KAVATE:

def g(x):
S=np.cos(x)
return s

x0=1 #APX1KN npocéyylon - x0 Oa €1val mAVTA 1] 7PONYOVUEVI mPOCEYY 10N

tol=1l.e-8 # AKkplBetla oQAAUATOC
Nmax=500 #Aey10T0¢ Qp1OUOC EmXVAANYEWY
k=0 # MetpnTtNC £mXVAAAYEWY

err=1. #0eTOVUE QAPX1lKA TO O@dAua i{oov ue 1 yia va Eekivioetr n brabikaoia

PHAHFAFFT
#AXEO610 nmPOTETLVOUEVOV mPOYPAUUATOC
#mvaAnyn: 000 (err>tol) and (k<=Nmax) EKTEAECE TA mMOAPAKATW :
1.Ym0Aoy10e TNV €£mO0UEVN mPOCEYY 10N x (x=g(x0))
2.YmoAOY10€ TNV aAmoAVTN T1UN TNG 61aQOPAC 2 OVVEXOUEVWY nPOCEYYiOEWV, x KAl x0
3.Avéadvovue tOo uETPNTN k Kata 1.
4.0€6T0VUE WG x0 TN TIUH TNC X,
yla va vmoAoy1{OOUUE TNV EmOUEVN nPOCEYY 10N OTAV
8a &avatpééovv ta Bnuata tn¢ £mvaAnync

WK R R W

MemtAeypevn Euler
Mua TtemAeyuevn LEB0SOC sival n meTAgeyuevn Euler

Yn+1 ::yﬁ'+'hj1tn+l’yn+1)7 n/::O,...,IV-— 1.

Ma va uTtoAOYICOLKE TNV TN Y,+1 XPEWAdeTaL va ADCOUUE (TN YEVIKT TiepiTtTwon Tou N f elval un ypaupiky wg TPOS ) Mia Un YPAUMIKY) e§iowan. ‘Evag TpoTog sival
XPNOLLOTIOOOUME pLa ETIAVAANTITIKY Stadikacia OTiwS 0ToV UTIOAOYLOMO Tou oTaBepol onpeiov. ‘Etol, og kABe Brijpa tou alyopiBuou tng memAeyuevng Euler, yia tov utoAoyloo dSniadn
TOU Y, +-1 BETOLUE

g(S) = Yn + hf(tn—i—la 8)7

Kal avalnToupE S$* TETOLO WOTE

ETteld1} UTIOPOUVUE LOVO VA TIPOOEYYICOUE TO S, TNV TIPOOEYYLON S, TIOU Ba UTIOAOYICOUE XPNOLUOTIOLWVTAG TNV ETTAVAANTITIKY) Sladikacia Tou oTabepol onpueiov, 6a BE0OUNE WS Y11,
SnAadr BewpoLe TNV akoAouBia

Sk+1 ::g(sk)’k:::07°°-7
yla Soopgvo TOL, uttoloyiCoupe To Sy, TETolo WoTte |8, — 81| < TOL kau B€toupe
Yn+1 = Sk
KOL TIPOXWEALLE VLA TNV ETIOUEVN TIPOCEYYLON TNG HEBOdou mememAeyevng Euler.
<[p>
Aoknon 3: Bswpeiote TNV MEMAeyUEVN LEBOSO TOU Euler yia Tov uTIOAOYLIOO TNG AUONG TOU TIPORANUATOS

1
C14¢2

y'(t) —2(y(t))?, tel0,10], w(0)=0.

H akptBry Avon tou TipoBAruatog sivat y(t) = Bpeite 10 0daAua maxo<,<n |Yn — y(t,)|- a N = 100, 200, 300, 400, 500 Bpeite tn melpapatikr) TGEN oUYKALONG yla TNV

142
memAsyuévn HeB650 Tou Euler. OswpeioTe yia KEBe Bripa, HéyoTto apduo stavaivewy Nmaz = 500 kat TOL = 1078

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
def y exact(t):

s=t/ (1+t**2)

return s

def f(t,y):
s=1/(1l+t**2)=2*%y**2

return s

def g(t,yn,x):
s=yn+h*f (t, x)
return s

y0=0

a=0

b=10

#### lNenAeyuévn Euler (Mn ypauuikn £ w¢ mpoC y)
##

#H#

Aoknon 4: ErtavaAdBete to popAnua yia ™ nebodo tou tpareliou.

#### TpareC1ov (Mn ypauuikn f w¢ mpocC y)

# H aAdayy o€ oxeon UE TNV mpPONyovUEVN AOKnNon €ivat o oploud¢ Tn¢ ovvaptnong mov b6ivetr tn uéBobo.
# 0 TUmo¢ TG MEBObov Tov Tpameliov eilvat

#y _{n+l}=y n+ (h/2)(f(t_{n+l},y {n+l1})+f(t_{n},y {n})),

def g(t,yn,x):
s=yn+(h/2)* (£(t-h,yn)+f(t,x))
return s



